



Se publica a las 10 de la noche que nuestro teléfono es 72-336 y nuestro apartado de Correos el 157

10 Centimos Año VII. Núm. 1.887

SEGUNDA EPOCA Apartado de Correos 457.—Teléfono, 72-336 DIARIO INDEPENDIENTE Redacción y Administración Conde de Romanones, 12 SABADO, 15 DE MARZO DE 1930 FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

ORIENTACIONES CULTURALES

El acuerdo del Parlamento francés examinado a conseguir la gratuidad de la segunda enseñanza ha repercutido inmensamente en nuestro país: dos periódicos representantes de ideas opuestas, "El Sol" y "El Debate" le comentan, naturalmente, en tonos muy distintos y naturalmente con la vista puesta en la posibilidad de que el acuerdo pueda ser limitado en España.

Lo que ofende a "El Debate" que toma como fruto de la labor emprendida a raíz de la guerra por las logías masónicas y otras organizaciones filiales o afines suyas es que esa decisión, estableciendo la escuela única, priva a los padres de la libertad de educar a sus hijos como ellos quieren y hasta donde quieran. No es nueva la paradoja de que la libertad sea defendida por "El Debate" y esta vez como todas la libertad que pide es la de enseñanza, es decir lo que, por depender de ella el porvenir mental y consistentemente el porvenir total de un país, necesita más regulaciones y vigilancia.

En este punto nos pareció más lógico la conducta del señor Cosío cuando alguna vez y defendiendo una teoría contraria a la sustentada ahora por "El Sol", defendió esa libertad en la misma forma en que ahora la defiende el colega de la extrema derecha.

En casi ningún país se discute ya que la enseñanza primaria es una función estatal y en este punto nuestro ilustre amigo el señor conde de Romanones presionó un gran servicio a España estableciendo la escuela nacional.

La extensión mayor o menor de ese

principio en su aplicación práctica sólo puede depender, en esas condiciones del límite que a cada grado de enseñanza se asigne. En nuestro país, por ejemplo tenemos ahora el bachillerato elemental que viene a ser por la extensión y enciclopedia de su contenido y aún por la edad misma en que los alumnos abordan y terminan esos estudios como un equivalente de la primera enseñanza superior en unos países de las escuelas de cuarto grado en Bélgica, de instituciones primarias en suma que, por tanto encajan allí y no encajan aquí, por el mero hecho de llevar otro rótulo en el concepto general de la escuela única.

Se trata, pues, en este caso como en tantos otros más bien que de una cuestión fundamental ni siquiera de una cuestión de límites de una diferencia de palabra: poca cosa para obrar sobre ella ni el edificio de la indignación ni el del entusiasmo.

Por lo demás los derechos son inconsecuentes, piden por un lado esa libertad paterna ilimitada para educar a los hijos y por otro la enseñanza obligatoria de la religión: no hay modo de compaginar lógicamente ambas peticiones.

Aún tiene la cuestión otro aspecto: el de la gratuidad de la enseñanza. Cerca de él no es en modo alguno admisible la tesis que según "El Debate", que la encuentra muy bien, sostienen algunos universitarios franceses según la cual dar la segunda enseñanza gratis conduciría a producir "declasses".

No puede darse mayor absurdo que convertir el capital paterno en criterio de orientación profesional.

ECOS DE SOCIEDAD

El ministro de Suecia y la señora de Darnley han dado un elegante almuerzo, al que asistieron el embajador de Cuba, señor García Kohly; el de Portugal, señor Mello Barreto; el cónsul general, señor López-Lago, y su señora; los condes de Gimeno, don Carlos Prast, la señora de Laborde de Muñoz, el consejero comercial de Italia y la señora de Mariani y el consejero comercial de Suecia y la señora de Winquist.

Próximamente se celebrará en un importante teatro madrileño un festival con objeto de allegar recursos a favor de la Liga contra el Cáncer.

Como se sabe, esta humanitaria Liga, que tanta hermosa labor está desarrollando, se halla presidida por Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, e integrada por la marquesa de Bermejo del Rey, como vicepresidenta; como secretaria, la vizcondesa de Aguilera, y como vocales, las duquesas de Montellano, Unión de Cuba, Aliaga, Pastana y Santa Elena; marquesas de Urquijo, viuda de Ibarra, Valdeiglesias y Valdecerana; condesas de la Viñaza, Romanones, Yebes, Heredia-Spinola y Gimeno; baronesa de Ezequiel; señoras de Bauer y de Costi, señora viuda de Bástegui y señorita de Castellanos.

Los viajes de los infantes

Los infantes don Carlos y doña Luisa SEVILLA, 15.—En el expreso de Madrid regresaron los infantes don Carlos y doña Luisa.

En la estación les esperaban sus hijos, don Alfonso de Borbón y el príncipe don Carlos. También se hallaban presentes el infante don Antonio de Orleans, el cardenal Lluandain, el gobernador civil, el alcalde y demás autoridades.

Las infantas regresarán a Sevilla la semana próxima.

El infante se trasladó a Capitanía general, haciéndose cargo del mando de la región.

El infante don Alfonso de Orleans a Madrid

SEVILLA, 15.—En el expreso de esta ciudad ha marchado a Madrid el infante don Alfonso de Orleans.

Fue despedido por el secretario del Gobierno civil, que representaba al conde de Campesano, y por el teniente coronel jefe de la base aérea, así como por muchos jefes y oficiales de Aviación.

La ley de protección de la República alemana

Hoy será discutida en tercera lectura de debate, el Reichstag ha terminado la discusión en segunda lectura de la ley para la protección de la República. Esta ley ha sido votada por mayoría con los votos de los partidos de la coalición gubernamental. Hoy será discutida en tercera lectura.

La jornada del domingo promete ser decisiva para la Conferencia Naval

PARIS, 15.—En los círculos franceses de la Conferencia Naval se estima que la situación es en la actualidad estacionaria, y que la jornada del próximo domingo puede ser decisiva, pues en las conciliaciones que tendrán lugar ese día el señor Briand insistirá, probablemente, en su proposición de un Pacto de garantía mutua, con exclusión de Norteamérica. Si el señor Macdonald no se mostrara favorable, Francia se vería obligada a mantener las cifras que considera necesarias para su seguridad, dada la situación internacional en la actualidad.

En este caso, en las discusiones se buscaría soluciones de carácter técnico para la limitación de los armamentos navales.

El señor Tardieu, a Londres

PARIS, 15.—El Presidente del Consejo, señor Tardieu, saldrá hoy para Londres, y regresará a París el lunes próximo.

Los ministros y subsecretarios de Estado se reunirán en Consejo de Gabinete esta noche, a las diez, en el ministerio del Interior, bajo la presidencia del señor Tardieu.

Conferencias de las Delegaciones

LONDRES, 15.—El señor Grandi ha conferenciado ayer con el señor Briand desde las seis de la tarde.

Briand desde las seis a las seis y treinta y cinco de la tarde. Anteriormente, el ministro italiano de Negocios Extranjeros había conferenciado con el jefe de la Delegación norteamericana, señor Sumson.

Por otra parte, los delegados de los Estados Unidos han continuado su cambio de impresiones con los delegados japoneses.

Se ha nombrado un Comité de peritos navales

LONDRES, 15.—El acontecimiento de la jornada en la Conferencia es el nombramiento de un Comité, formado exclusivamente de peritos navales, que se han reunido por primera vez a última hora de la tarde, y que están encargados de examinar las modificaciones que sería tal vez necesario introducir en las cláusulas del Tratado de Washington sobre la puesta fuera de servicio de los navíos y sobre las categorías de buques no comprendidas en dicho Tratado.

Se cree que los trabajos de este Comité durarán aproximadamente una semana.

El señor Macdonald no ha logrado vencer al señor Grandi

LONDRES, 15.—No parece que el señor Macdonald haya logrado persuadir al señor Grandi de la necesidad de que Italia presente las cifras de su tonelaje. En los círculos interesados se explica la negativa del señor Grandi por haber obtenido Italia en Washington paridad naval con Francia para los navíos ligeros y submarinos, sin haberla efectuado prácticamente. Italia temería debilitar su posición aceptando que el debate fuera llevado al terreno técnico.

Se asegura que el señor Macdonald Inglaterra no apoyaría la demanda de paridad formulada por Italia.

Éxito de tres pintores españoles

ROMA, 15.—En la Casa de España se ha clausurado la Exposición de los artistas Ramos Blanco y Luis Sahagún, Exposición que ha obtenido un éxito franco. En el acto de clausura se dió un original e interesante concierto, en el que tomaron parte los artistas Fanny Anitua, Margarita Tejera y Dardo Migliar. Se ejecutaron canciones españolas, chilenas, cubanas y mejicanas, y los artistas recogieron entusiastas aplausos del distinguido público que llenaba el salón, donde se encontraba, entre otras personas, la embajadora, condesa de la Viñaza. Con su habitual cortesía, hizo los honores el presidente de la Casa de España.

El gas ocasiona en Valencia la muerte de dos ancianos

VALENCIA, 15.—En la planta baja de la casa número 2 de la calle de Yañez, en la que habitaba el matrimonio Bienvenido Gorques, de sesenta y ocho años, y Raimunda Gavara Paulo, de setenta, se presentó hoy un nictico, y al llamar varias veces a la puerta y ver que no le contestaban, se lo comunicó a su padre. Ambos se encaminaron nuevamente al domicilio de los ancianos, en el que llamaron repetidamente, sin obtener respuesta. En vista de esto dos hijos del matrimonio, llamados Raimundo y Bienvenido, rompieron los cristales de una ventana y penetraron en el domicilio de sus padres, a los que encontraron en la cama muertos a causa de un escape de gas.

Se ignora cómo pudo producirse el fatal accidente, pues la llave del contador estaba cerrada.

CONFLICTOS SOCIALES

Los ferroviarios andaluces

MALAGA, 15.—Los obreros ferroviarios de la Compañía de Andaluces han publicado una extensa nota en los periódicos locales, en la que, después de hacer referencia a las privaciones y contrariedades económicas que vienen sufriendo desde 1920, dicen que han presentado el contrato de trabajo a la Empresa, la cual lo ha rechazado en todas sus partes. En su vista han enviado a la Superioridad el acta de la sesión del Comité paritario, en la que la representación patronal sostuvo que dicho organismo no era el llamado a resolver el pleito. Por el contrario, los obreros desean que dicho Comité paritario sea quien resuelva en este asunto.

Conflicto resuelto

BILBAO, 15.—Ha quedado resuelto el conflicto planteado en la Casa Herrero y Zubiria, aceptando ésta la condición previa propuesta por el Sindicato para reanudar el trabajo, que consiste en que en lo sucesivo se trate con este Sindicato las diferencias de carácter social que puedan originarse en el taller.

Las otras dos reivindicaciones que defiende el Sindicato, readmisión de los despedidos y jornales perdidos con motivo del paro, han quedado para que sean resueltas en arbitraje con el Comité paritario.

Ayer viernes se reintegraron los obreros al trabajo, habiendo causado entre ellos excelente efecto esta solución.

En evitación de la huelga de "taxis"

SEVILLA, 15.—Hoy se celebrará una reunión, presidida por el gobernador en la que estarán representados el Ayuntamiento y los dueños de "taxis", para buscar una fórmula que evite la huelga anunciada por éstos.

Manifestación tumultuosa

BUENOS AIRES, 15.—Los viajeros de un tren llegado a la estación de Ciudadela con bastante retraso, descontentos por este motivo, lo manifestaron destruyendo varios coches.

La Policía tuvo que intervenir para disolver a los manifestantes.

Los viajeros incendian una estación

BUENOS AIRES, 15.—A consecuencia del retraso con que circulan los trenes se ha registrado otro nuevo incidente en la estación de Villatura, donde los viajeros se amotinaron, incendiando la estación, varios vagones y algunas casas. Las pérdidas se calculan en 80.000 libras esterlinas.

No ha habido desgracias personales. Las pérdidas por la huelga ferroviaria

LONDRES, 15.—Comunican de Buenos Aires que las pérdidas acatreadas hasta ahora por el conflicto entre los huelguistas ferroviarios y las Compañías se elevan ya a 10 millones de francos.

El obispo de Nantes condenado en juicio civil

NANTES, 15.—El Tribunal civil de Nantes ha dictado esta tarde sentencia en el proceso seguido por la Sociedad de Autores y Compositores de Música contra el obispo de Nantes por derechos de ejecución musical en la catedral.

El prelado ha sido condenado a pagar anualmente cien francos por las obras interpretadas en la catedral. Además deberá pagar mil francos a la Sociedad como indemnización.

Un párroco procesado por exhumación ilegal

OVIEDO, 15.—Por disposición judicial se ha realizado una inspección ocular en el cementerio de San Pedro de los Arcos con motivo del enterramiento del niño José Alvarez Tresberres, de trece meses de edad. El cadáver fué enterrado en una sepultura de adulto, de donde lo sacaron después para trasladarlo a otra próxima. El padre del niño se enteró del hecho y se dirigió al párroco; pero éste le dijo que fuese al cementerio y preguntase lo que deseaba al enterrador. Este le contestó que la operación de traslado del cadáver la había hecho su esposa; pero ésta no supo explicar dónde había sido inhumada la criatura.

En vista de esto intervino en el asunto el juez, el cual dictó auto de procesamiento contra el párroco por exhumación ilegal. En las diligencias practicadas por el Juzgado se ha descubierto en una sepultura de adulto el cadáver de un niño, cuyas características coinciden con las del párvulo difunto. Ahora se practicará la prueba judicial.

LA TREGUA ADUANERA

GINEBRA, 15.—En la reunión celebrada ayer por la Conferencia Aduanera, el señor Grahame, jefe de la Delegación de la Gran Bretaña, ha aceptado el proyecto preconizando su aplicación sobre una base lo más amplia posible.

Los grandes incendios

Grandes pérdidas

VALENCIA, 15.—El fuego en la fábrica de harinas de Buñol propiedad de don Leopoldo González, quedó extinguido bien entrada la mañana, y se cree que fué provocado por el contacto de cables a causa del fuerte viento reinante.

Las pérdidas se calculan en 50.000 pesetas en maquinaria y existencias, aparte del cuerpo de edificio que ha quedado completamente destruido.

En el palacio de las Torres

MOLLEDO, 15.—En el pueblo de Las Fraguas se produjo un violento incendio en la casa llamada de las Torres, de gran valor arquitectónico, y habitada por el mayordomo de los duques de Santo Mauro, don Lucas García.

El fuego destruyó todo lo que había dentro del edificio, así como 1.000 pesetas en billetes y documentos de gran valor. Del inmueble no han quedado más que los muros. Las pérdidas son cuantiosas, porque debido a la voracidad del incendio no se pudo poner en salvo nada. Los habitantes tuvieron que salir precipitadamente de la casa para salvar sus vidas. Se desconocen las causas del siniestro.

La señora Hanau persiste en la huelga del hambre

PARIS, 15.—La señora Hanau, a pesar de los requerimientos de los facultativos, sigue rechazando todo alimento. Su estado es bastante grave.

PARIS, 15.—Madame Hanau ha comenzado ayer el décimocuarto día de su ayuno voluntario. Por la mañana se negó a tomar el desayuno que le llevaba la enfermera. Los médicos del hospital opinan de diverso modo respecto al procedimiento que hay que aplicar. La mayoría de los médicos entienden que no se la puede obligar a tomar alimento, y únicamente, en caso de que desfallezca de manera grave habrá que aplicarle inyecciones de carácter alimenticio capaces de prolongar sus fuerzas. Por otra parte, resulta muy difícil alimentar por la fuerza con sondas a una persona que se niegue a ello, porque los movimientos impiden la manipulación del instrumento.

La campaña de desobediencia civil en la India

La comitiva del "leader" nacionalista Gandhi

AMEHABAD, 15.—El "leader" nacionalista Gandhi ha llegado a Vasna, y ayer tarde continuó su peregrinación hacia Matar, en el distrito de Poona.

Se ha formado un Consejo de guerra, encargado de organizar la campaña de resistencia pasiva en este distrito. Cien voluntarios de la provincia se han unido a la comitiva de Gandhi.

SURAT (India), 15.—El "leader" nacionalista indio Gandhi y sus voluntarios llegarán a Dandi el día 1 del próximo mes de abril.

El destierro del alcalde de Calcuta

CALCUTA, 15.—El alcalde de esta ciudad, señor Segujta, recientemente encarcelado por haber pronunciado un discurso en el que se declaró partidario de la inmediata concesión a la India de la independencia absoluta, ha sido trasladado desde la cárcel al vapor "Sirdhaa", que le llevará a Rangoon, adonde ha sido desterrado.

Una importante muchedumbre ha seguido al detenido hasta el muelle, despidiéndole en medio de generales aclamaciones.

Terrible asesinato en un pueblo de Santander

SANTANDER, 15.—En el pueblo de Torreagüero de Villaverde de los Pontones vivía Abelardo Velarde Sáenz, de cuarenta y seis años, en compañía de la sirvienta Constantina Cascedo Carranza, de sesenta y cuatro años. Esta hacía más de cincuenta que estaba al servicio de la familia. Abelardo sufrió ayer un ataque epiléptico, y creyó que durante el mismo se había mofado de él la criada. A pesar de que ésta lo negó, la pegó con una pizarra y después le dió varias cuchilladas, hasta que, por último, cogió un machete y le seccionó el cráneo. Antes había amarrado a la anciana a una silla.

Cometido el crimen, se encerró en una habitación con el cadáver y permaneció velando éste varias horas. Cuando fué un criado de la casa a llamar a Constantina, salió al balcón Abelardo, y con una escopeta le disparó un tiro, del que, afortunadamente, salió ileso el criado. A los gritos de auxilio de éste acudieron los vecinos, a los que quiso ahuyentar con la escopeta. El vecindario rodeó la casa, y, por fin, con engaños, lograron detenerle y llevarle a la cárcel.

NOTICIAS DEPORTIVAS

Fútbol.—Se reúne la Federación Centro
Ayer noche y bajo la presidencia del doctor Oller se celebró la acostumbrada reunión semanal de la Federación regional Centro. He aquí un extracto de los acuerdos de mayor importancia:
Se acordó amonestar e imponer diversas sanciones a jugadores pertenecientes a Clubs de las categorías inferiores. Fué leída una comunicación de la Real Federación Española en la que se impone la sanción de apercibimiento por amenazas al jugador Lecube del Athletic madrileño.
Fué resuelta favorablemente la petición del Deportivo Nacional, para que su jugador el alemán Otto Wittig, pueda actuar en los encuentros de promoción. Se acordó abrir expediente para resolver la reclamación del jugador Velasco, contra el Unión Sporting, por incumplimiento de contrato.
El Consejo federativo quedó enterado de que la Primitiva ha renunciado a continuar más adelante su protesta contra el resultado del partido jugado por este Club contra la Tranviaria.
Se dispuso recomendar a las Sociudades de primera categoría faciliten en sus campos la salida del árbitro, procurando colocar el vestuario en lugar apropiado.

Los "lios" del Barcelona
BARCELONA, 15. — Se ha celebrado una Asamblea de delegados, la que por realizarse en las actuales circunstancias de rebeldía de los jugadores, tenía un interés extraordinario. Por algunas delegaciones se atacó la gestión de la Junta directiva, entablandose vivos debates cortados por la Presidencia.
Al final la Asamblea concedió un amplio voto de confianza al actual Consejo, para que resuelva todo lo que afecta al Club, entre ello la situación de indisciplina en que se hallan colocados los jugadores de la Sociedad.

Los valencianos protestan
VALENCIA, 15. — Ha causado profundo disgusto la designación del señor García Sotelo para el partido Valencia-Sevilla a celebrar en esta última capital. Los dos Clubs se habían puesto de acuerdo con el catalán Arribas y por esta causa nadie se explica la aparición del citado Sotelo, a quien nadie había propuesto ni por tanto aceptado. Se han cursado telegramas de protesta a Madrid.

El difícil pleito de Irún
SAN SEBASTIAN, 15. — El acuerdo de la Nacional de suspender a los jugadores Alza y Gamborena, ha producido mal efecto entre los elementos iruneses, pues estos esperaban alguna sanción contra el árbitro Ichausti.
En vista de ello, se ha acordado recusar a todo el Colegio guipuzcoano y realizar un homenaje de desagravio al jugador René Petit. El expediente terminado por completo ha sido remitido a Madrid. En él reconoce Gamborena que hubo ofensas al árbitro del partido.

El partido de Santander
SAN TANDER, 15. — El Racing no podrá alinearse en su partido del próximo domingo a los jugadores Baragaño y Amós, por hallarse ambos con fuertes lesiones. Como por su parte Irún no podrá desplazar a Gamborena, René y Alza, las bajas de unos y otros quedan compensadas. Del arbitraje cuidará el señor Hernández Areces de Castilla León.

Boxeo.—Carnera contra Demsep?
NUEVA YORK, 15. — Los periódicos de esta capital, han publicado la noticia de que Dempsey se enfrentará con el gigante italiano Primo Carnera. El antiguo campeón ha declarado que está dispuesto a luchar por que el título supremo no salga de los Estados Unidos.
Caso de celebrarse este encuentro entre los dos boxeadores, se cree que la recaudación ascendería a la bonita suma de un millón de dólares.

La Asociación Uruguaya y el campeonato mundial de fútbol
MONTEVIDEO, 15. — La Asociación Uruguaya de Fútbol ha acordado declarar que cualquiera que sea la inscripción ulterior de los oponentes al campeonato mundial de fútbol, vistas las registradas hasta el presente mantendrá la decisión de organizar el certamen de acuerdo con el cometido por unanimidad confirió el Congreso Internacional de Barcelona, organizado por F. I. F. A. (Agencia Americana).
Ino Pérez empató con Humberto Franceschini

Buenos Aires, 15. — En el estadio de River Plata se celebró un "match" a doce asaltos entre el español Ino Pérez y el italiano Humberto Franceschini. La lucha resultó interesante y ambos púgiles lograron empatar. (Agencia Americana).

La nueva plaza de toros
La tercera visita realizada por los diputados provinciales ha sido a la nueva plaza de toros, completamente terminada ya y próxima a ser entregada a la Diputación.
Los diputados hicieron muchos elogios de la obra y del arquitecto autor del proyecto, señor Espeltus.
Se hicieron pruebas de la iluminación. El procedimiento empleado es el de reflectores.
La Empresa comenzará uno de estos días a la urbanización de la calle de 25 metros que circunda la plaza y terrenos inmediatos, propiedad del Hospital y de la Empresa.
No obstante, la inauguración del nuevo circo taurino no puede determinarse cuándo será, pues queda por resolver la apertura de la calle de Julián Marín, necesaria de todo

punto para facilitar el acceso y sobre todo la salida de carruajes.

La Compañía del "Metro" comenzará también uno de estos días a construir los accesos subterráneos a cada uno de los dos lados de la puerta principal del edificio.

Imposición de la Cruz del Mérito Civil al director de la Normal de Maestros

Ayer tarde tuvo lugar el acto de la imposición de las insignias de la Cruz del Mérito Civil, regaladas por sus compañeros de Claustro, al director de la Normal de Maestros de esta corte, don Manuel Fernández Navamuel.

Presidía el director general de Primera Enseñanza, y ocupaban el salón los alumnos y profesores de la Escuela Normal, maestros de la práctica aneja y numerosos maestros nacionales.

Hablaron el alumno de cuarto año señor Carvía, que hizo una semblanza del profesor y director; el señor Ascarza, que recordó los primeros años de lucha de la vida estudiantil, del condecorado, exponiendo sus méritos y labor; un oficial de Secretaría, en representación del personal de la misma y subalternos, que leyó un discurso salpicado de pedagogía; el señor Blanco (don Rufino), que glosó algo de lo dicho por los anteriores, y el director general, que hizo el resumen y justificó su presencia allí por tratarse de un acto en honor de un maestro.

El señor Navamuel, emocionado, dió las gracias a todos y transmitió a todo el Magisterio nacional los aplausos que se le tributaban. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El pergamino en que los compañeros de Claustro le ofrecen las insignias ha sido escrito y pintado con mucho arte y fino gusto por el profesor de Caligrafía de la Normal, señor Rosúa.

PERIODISTA FALLECIDO

Ha fallecido en Madrid el redactor de la Associated Press don Alfonso Conde Leyda, a consecuencia de brusca enfermedad y en plena juventud.

Era un informador de gran actividad e inteligencia, que contaba en la profesión con máximas simpatías.
Muy cordialmente nos asociamos a las manifestaciones de pésame que está recibiendo su familia.

DE POLITICA

El conde de Bugall celebra una conferencia con el jefe del Gobierno
En las primeras horas de la tarde estuvo en el ministerio del Ejército el jefe del partido conservador, conde de Bugall, celebrando con el jefe del Gobierno una detenida conferencia.

El general Berenguer, después de asistir a la fiesta del pasodoble en el Palacio de la Música, se trasladó al ministerio del Ejército, donde despachó con el señor Benítez de Lugo.

No recibió visita alguna, trabajando hasta las diez y cuarto de la noche, hora en que saludó a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias que comunicarles.

—He asistido esta tarde a la fiesta del pasodoble, celebrado en el Palacio de la Música, en donde se le ha impuesto la medalla de plata del Trabajo al maestro Cayo Vela, por su heroísmo durante el incendio del teatro de Novedades. Han asistido los Reyes, y la fiesta ha resultado altamente simpática.

Los periodistas le preguntaron si había recibido la visita del conde de Bugall, contestando el jefe del Gobierno afirmativamente.

—Las cosas — dijo — marchan muy bien, a satisfacción de todos. El conde de Bugall me ha dado cuenta de la entrevista que tuvo ayer con Su Majestad el Rey.

El general Berenguer no hizo otras manifestaciones a los reporteros, marchando a sus habitaciones particulares.

Martínez Anido, en Madrid
Procedente de su excursión por varias capitales de España, ha regresado a Madrid el ex ministro de la Dictadura, general Martínez Anido.

El director general de Seguridad También regresó a Madrid el director general de Seguridad, señor Mola, quien ayer celebró una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

LA SITUACION EN HAITI

El Presidente Borno dimitirá.—Se designará un provisional
PUERTO PRINCIPE, 15.—La Comisión Investigadora nombrada por el Presidente Hoover ha celebrado una Conferencia con el presidente Borno, después de la cual los miembros de la Comisión han manifestado que el presidente se muestra más conciliador, y aunque no de muy buena gana, parece dispuesto a dimitir y a consentir que se nombre un presidente provisional que esté en el Poder el tiempo necesario para hacer elecciones legislativas y designar un presidente constitucional.

Mientras tanto, la Comisión Investigadora, continúa celebrando sesiones públicas para escuchar todas las reclamaciones que desean hacer los ciudadanos.
En su mayoría los denunciantes hacen amargas acusaciones contra la administración del presidente Borno.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

Los Tribunales en provincias

Termina la vista por el hundimiento del vapor "Baracaldo"

SEVILLA, 15. — Ha terminado la vista de la causa seguida contra Manuel Gallego Aguilar, acusado de delitos de estaña con motivo del hundimiento en aguas de Larache del vapor "Baracaldo" a bordo del cual se dijo que habían sido embarcados barriles llenos de agua, en lugar de aceite. La prueba ha sido favorable para el procesado, y la impresión general es que saldrá absuelto de dicho proceso. Para Manuel Gallego se pedían penas que excedían de cien años de prisión.

De Primera Enseñanza

Sobre la caducidad de licencias
Según noticias oficiales, la anulación de licencias no se aplicará a las concedidas para ampliar estudios en los establecimientos del Estado, a condición de que los Maestros y Maestras estén oficialmente matriculados.

Oposiciones a Escuelas de Sección de los grupos escolares de Madrid
Puede darse como seguro de que en el próximo mes de abril se celebrarán estas oposiciones, y al efecto están ya designados los representantes del Ayuntamiento de Madrid que han de formar parte de los Tribunales.

Aplazamiento de unas oposiciones
Han sido aplazadas las oposiciones a cátedras vacantes en las escuelas normales de maestros y maestras, convocadas por las Reales órdenes de 31 de enero último.

Corrida de escalas
La "Gaceta" de hoy publica una importante corrida de escalas del primer Escalafón del Magisterio que, por su gran extensión interesa a muchos maestros.

Provisión de escuelas
Han sido enviadas a la "Gaceta" las resoluciones a las reclamaciones de las propuestas provinciales para las vacantes correspondientes a los meses de abril y mayo últimos, por lo que es de esperar que dichos nombramientos definitivos queden confirmados en la semana próxima.

Confederación Nacional de Maestros
Los señores Castilforte y Santos, en representación de la Confederación, han sido recibidos por el señor ministro de Instrucción pública, al cual han entregado peticiones en el sentido siguiente:
Primera. Que se ponga al corriente la provisión de Escuelas.
Segunda. Que se publique el Escalafón del Magisterio, unificando los dos actuales.
Tercera. Que se adjudiquen a las interinas las plazas que les corresponden por reglamento.
Cuarta. Que se supriman las oposiciones a plazas de graduadas de Madrid; y
Quinta. Que se adjudiquen todas las plazas anunciadas a oposición libre, cuyos ejercicios han sido calificados recientemente por las Comisiones centrales.

Servicios del Cuerpo de Carabineros

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, el total de servicios efectuados por las fuerzas de Carabineros en el año de 1929, se elevan a 20.130, con detención de 2.127 reos, 266 cabezas de ganado mayor y 2.673 de menor, 12.008 kilogramos de tabaco, 98.559 litros de alcohol, 102.744 kilogramos de diversos géneros, 65.788 plantas de tabaco, 15 embarcaciones, 23 carruajes y 149 aparatos dedicados a la producción clandestina de alcohol, alcanzando la cifra de 13.794 el número de servicios prestados en auxilio de la Inspección del Tributo.

La "Gaceta"

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA. — Real decreto disponiendo que la base cuarta del Real decreto de 28 de noviembre de 1928, instituyendo en Buenos Aires un Centro denominado Casa de España quede derogado en cuanto concedía el aval del Estado al empréstito cuya contratación autorizaba.

Real orden circular disponiendo se constituya una Comisión en la forma que se indica para que proceda al estudio de cuanto haga relación con el servicio de casas baratas.

GOBERNACION. — Real decreto derogando los preceptos que contiene el Real decreto-ley de 3 de febrero de 1929 y sus tres disposiciones oficiales, relativo al ascenso por elección en el Cuerpo de Vigilancia.

Real orden disponiendo quede anulada y sin efecto alguno la convocatoria para la provisión de la plaza de jefe-médico de la Inspección general de Sanidad exterior.

Otra, circular, derogando la de 26 de junio de 1924 y sus complementarias relativas a la elección de vocales propietarios de la Comisión de Ensanche.

INSTRUCCION PUBLICA. — Real orden disponiendo continúen establecidas, durante el actual ejercicio económico, en la Escuela de Artes y Oficios de Toledo, cuatro clases complementarias que comprenden las enseñanzas que se expresan.

ECONOMIA NACIONAL. — Real orden aplazando hasta 1 de julio del corriente

año la entrada en vigor de la Real orden de 11 de diciembre de 1929, por la que se creaba el Registro de Exportadores en la Dirección general de Comercio y Abastos, y abriendo una información pública a los efectos que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL. — Estado.—Nombrando auxiliares de primera clase del Cuerpo administrativo de este ministerio a los señores que se indican.
Justicia y Culto.—Subsecretaría.—Anunciando hallarse vacante en la Audiencia territorial de Pamplona la plaza de secretario de gobierno de la misma.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Prórrogas de excedencias, excedencias voluntarias y nombramientos de notarios.

Antunciando hallarse vacantes las notarias de los puntos que se indican.
Hacienda.—Oposiciones a auxiliares del Cuerpo general de la Hacienda pública.—Relación de los señores opositores admitidos definitivamente a la práctica de los ejercicios.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Nombramientos de secretarios de Ayuntamientos.

Instrucción pública.—Dirección general de Enseñanza Superior y Secundaria.—Anunciando haber sido admitidos los señores que se mencionan a las oposiciones, turno de auxiliares a la cátedra de Mecánica racional, vacante en la Facultad de Ciencias (Sección de Exactas y Físicas) de la Universidad Central.

Fomento.—Sección de Puertos.—Disponiendo se entienda redactada en la forma que se publica la escala contenida en el artículo 34 del reglamento del Montepío central de Empleados de Juntas de Obras de Puertos de España.

Confederaciones Hidrográficas.—Rectificando algunos errores cometidos en la publicación del reglamento orgánico del Canal de Castilla, aprobado por Real orden de 1 del corriente e inserto en la "Gaceta" del 7.

DE MUSICA

La fiesta del pasodoble español en el Palacio de la Música

Para remate de las dos series de conciertos que la orquesta del maestro Lassalle lleva dados en el Palacio de la Música tuvo ayer lugar uno dedicado a la interpretación de pasodobles y pascalles populares, en el que figuraba, además, el aliciente de rendir homenaje e imponer la medalla del Trabajo al maestro Cayo Vela, quien dirigiendo la orquesta de Novedades en la tarde en que el teatro fué destruido por el fuego, no abandonó su sitio, y alentó a los profesores que dirigía a proseguir tocando para infundir ánimo y confianza entre el público, y amonazar en lo posible la hecatombe, resultando herido al salir del teatro.

El lleno fué formidable; hubo gente hasta en los pasillos, y mucha se quedó sin poder entrar.

Asistieron los Reyes, los infantes, el presidente del Consejo y varios ministros, y cuando terminó la repetición del pasacalle de "La calesera", que dirigió el maestro Alonso, Pepe Lassalle empuñó de nuevo la batuta, y ordenó a la orquesta tocar la Marcha Real, produciéndose entonces en el público una grandiosa manifestación de homenaje al Rey.

En el último intermedio, don Alfonso, llamado a su palco a los maestros Cayo Vela y Lassalle, les felicitó efusivamente e impuso al primero las insignias de la medalla del Trabajo.

Fueron ejecutados los pasodobles siguientes:

"La Giralda", de Juarnanz; "La espada de honor", de Cereceda; "Marcha española", cuyo tema principal es una petenera, dirigido por su autor, Julio Gómez, que hubo de repetir el número; "Suspiros de España", de Alvarez, dirigido por su sobrino, el maestro Alvarez Cantos (el autor murió, por desgracia, no hace muchos años); "Moras, moritas, moras", de Conrado del Campo, a base del típico pregón callejero entonado por voz femenina, página que fué dirigida por su autor, y también fué repetida; "¡Viva Valencia!", dirigido por su autor, el maestro Penella, y asimismo repetido; "Gallito", de S. López, dirigido con todo entusiasmo por Lassalle, e igualmente bisado; "Juan Matias", el barbero de la zarzuela de este título, de Chapi, dirigido por el maestro Vela, y también repetido; "Agua, azucarillos y aguardiente", de la zarzuela de este título, de Chueca; "Pan y toros", de Barbieri; "La Recaña", nuevo pasodoble de Julio Gómez, muy aplaudido, y el pasacalle de "La calesera", con Sérica Pérez como calesera, coros y rondalla de guitarras y bandurrias, dirigido por el maestro Alonso, que tuvo que repetir la popular página de su conocida zarzuela.

El éxito fué grandioso y el maestro Lassalle felicísimo.

El general Primo de Rivera

BERLIN, 15. — Los periódicos dicen que el ex presidente del Consejo español general Primo de Rivera es esperado dentro de poco en Francfort, donde se someterá, en un sanatorio, a un tratamiento contra la diabetes.

El general Primo de Rivera

PARIS, 15. — En el hotel donde se hospeda el general Primo de Rivera han manifestado que no se encuentra fijada todavía la fecha en que marchará a un sanatorio alemán.

LA BOLSA

VALORES PUBLICOS Día 15

Interior 4 por 100. F.	75.55
id. id. id.	75.00
Exterior 4 por 100. F.	82.20
id. id. id.	82.20
Amortizable por 100. E.	91.60
5 por 100 1927 (sin impuesto) F.	101.10
id. id. id. (con impuesto) F.	100.00
Deuda ferroviaria: A.	100.25
id. id. B.	100.25
id. id. C.	100.25
Bonos de Tesoro: A.	100.00
Ayuntamiento Madrid 1868.	98.50
Id. Id. Exprs Interior 1899.	100.00
Id. Id. id. 1909.	100.00
Id. Id. D. y Obras.	100.00
Id. Id. Ensanche.	100.00
Id. Id. id. 1915.	100.00
Villa de Madrid 1914.	100.00
Id. id. 1918.	89.00
Cédulas Banco Hipot.: 4 por 100.	94.50
" " " 5 por 100.	97.40
" " " 6 por 100.	107.00
Acciones Banco de España.	579.00
Hipotecario.	461.00
" de Crédito.	454.00
" Hisp. Americano.	300.00
Nuevas Río de la Plata.	210.00
Tabacos	228.00
Fénix	425.00
Ferrocarriles Andaluces.	100.00
" M. Z. A.	515.00
Metro.	180.00
Ferrocarril Norte de España.	540.00
Azucarera: preferentes.	100.00
id. ordinarias.	100.00
Peñarroyo	101.25
Moneda extranjera	
Francos.	51.25
Id. Suizos.	100.00
Id. Belgas.	100.00
Liras.	100.00
Libras.	58.97
Dólares.	8.00
Id. Cable.	100.00
Marcos oro.	0.00

Próximas maniobras de la escuadra francesa

TOLON, 15.—La primera escuadra francesa hará maniobras navales del 18 al 28 de marzo en el Mediterráneo. Las maniobras terminarán con un simulacro de ataque en el litoral, cuya defensa será confiada a las tropas de la 15 región.

Espectáculos para mañana

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a remonte; Irigoyen y Zabalaeta contra Ucin y Salaverria I, segundo, a pala; Araquistain y Abasolo contra Chiquito de Gallarta y Jáuregui, tercero, a pala; Badiola y Perea contra Gallarta III. y Begoñías III.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza).—A las 6,15 y 10,15. "Los tres mosqueteros".

CALDERON. — A las cuatro, "Doña Francisquita". A las 6,30 y 10,30, "La rosa del azafrán".

LARA.—A las 6,30 y 10,30, "Manos de plata" (éxito).

INFANTA ISABEL. — A las 6,30 y 10,30, "La condesa está triste..." (dos horas y media de risa).

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz-Atigas).—A las 6,15 y 10,15, "El monje blanco".

ESLAVA.—(Compañía de revistas).—A las 6,30 y 10,30, "La guita" y "Las cariñosas". Fin de fiesta por Celia Gámez (tangos).

COMICO. — (Loreto-Chicote).— A las cuatro (popular), "De cuarenta para arriba". A las 6,30 y 10,30, "Los que tenemos cincuenta años".

FUENCARRAL. — (Compañía Anita Adamuz).—A las 4, 6,30 y 10,30, "El alma de la copla".

ROMEA.—A las 4,30, 6,30 y 10,30, "¡Por si las moscas!".

PARA EL LUNES

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, primero, a pala; Zubeldia y Amorebieta I. contra Fernández y Pérez, segundo, a remonte; Ochotorena y Alberdi contra Tacolo y Errezábal.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza).—A las 6,15 y 10,15. "Los tres mosqueteros".

CALDERON.—A las 6,30, "Marina". A las 10,30, "La rosa del azafrán".

LARA.—A las 6,30 y 10,30, "Manos de plata" (éxito).

INFANTA ISABEL. — A las 6,30 y 10,30, "La condesa está triste..." (dos horas y media de risa).

REINA VICTORIA.—(Compañía Díaz-Atigas).—A las 6,15 y 10,15, "El monje blanco".

ESLAVA.—(Compañía de revistas).—A las 6,30 y 10,30, "La guita" y "Las cariñosas" (por Celia Gámez, La Yankee, Amparito Navarro y Lino Rodríguez).

COMICO. — (Loreto-Chicote).— A las 6,30, "De cuarenta para arriba..." A las 10,30, "Los que tenemos cincuenta años".

FUENCARRAL. — (Compañía Anita Adamuz).—A las 6,30 y 10,30, "El alma de la copla".

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, "¡Por si las moscas!".

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

CRONICA DE SUCESOS

EN MADRID

Dos obreros a punto de asfixiarse en un pozo
 Cuando trabajaba ayer tarde en el pozo de una alcantarilla, en la Avenida de Menéndez Pelayo, los obreros Juan Zapata Zabala, de treinta y cinco años, y Antonio Maroto, de cuarenta y cuatro, experimentaron síntomas de asfixia. Fueron auxiliados oportunamente por sus compañeros, que les extrajeron del pozo y los trasladaron a la Casa de Socorro del Congreso.

Un choque en el que resultan seis heridos
 En el kilómetro 14 de la carretera de Extremadura, y próximamente a las diez y media de la noche, el coche M. 16.001, que venía con dirección a Madrid, conducido por Carlos Largo Bravo, de veintidós años, y ocupado por dos personas, chocó violentamente contra la camioneta M. 34.612, que marchaba en dirección contraria e iba conducida por Fructuoso Sorbella Calaña, a quien acompañaban dos obreros. La camioneta iba cargada de leña.

Resultaron lesionados Inés Rodríguez, de veinte años; Julio Mauricio Torres, de diez y seis; Carlos Largo, de veintidós; Antonio María Gómez, de veintiocho, y Justiniano Cepa, de veintisiete. El automóvil del marqués de Aldanar, que a los pocos momentos de ocurrir el suceso acertó a pasar por allí, recogió a todos los lesionados y los condujo a la Casa de Socorro sucursal del distrito de Palacio, instalada en la misma carretera, cerca del puente de Segovia, donde el médico de guardia, señor Hernández, y el ayudante, señor Tello, los asistieron, apreciando a todos lesiones de pronóstico reservado.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado de guardia, que se personó en el centro benéfico de referencia y procedió a la instrucción de las oportunas diligencias. El conductor de la camioneta, según se ha podido comprobar, carecía de "carnet" para conducir.

Robo de ropas al alcalde de Madrid
 Germán Rodríguez Patiño, de cuarenta y nueve años, portero de la casa número 29 de la calle de Velázquez, domicilio del alcalde de Madrid, marqués de Hoyos, denunció ante la Policía del distrito que de la azotea de la finca donde estaban tendidas una buena cantidad de ropas, todas propiedad del marqués, se han llevado cinco sábanas de hilo, siete almohadas, siete toallas, tres camisas de señora, cuatro combinaciones, un paño de cocina, cinco camisas de caballero, cinco calzoncillos, dos pares de calcetines, un pijama y una camisa de dormir de caballero. Todas estas ropas estaban marcadas con la corona e iniciales del marqués. La Policía trabaja para averiguar quiénes puedan ser los ladrones.

Choque de un "auto" con un tranvía
 BILBAO, 15.—El automóvil, de la matrícula de Bilbao, que conducía Eugenio Arnáez, chocó en Olaviaga con un tranvía de la línea de Santurce. A causa del accidente resultó con heridas contusas en la región parietal, temporal y malar izquierda, y contusiones en la cabeza, con probable fractura de la base del cráneo, Fermín Landa, de veintisiete años, que fué asistido en el hospital Civil, donde ha fallecido.

Muerto al caerse de un tren
 CASTELLÓN, 15.—En las cercanías de la estación de Santa Magdalena se cayó del tren expreso el viajero Francisco Domenech Borrell, natural de Penáguila (Alicante), que se dirigía a Barcelona, y quedó muerto instantáneamente.

Se llevan una caja de caudales
 SEGOVIA, 15.—Ayer fué escalado el almacén de cereales propiedad de Amando Escorial y situado en las afueras de la población. Los ladrones se llevaron una pesada caja de caudales, y conduciéndola hasta el arroyo Nieves, la rompieron a pedradas y se apoderaron de 200 pesetas que contenía.

Hallazgo de un hombre muerto
 ALMERIA, 15.—Dicen de Adra que en la barrada de Cantos Altos ha sido hallado el vecino José Fernández Fernández, de treinta y cinco años, casado, labrador muerto violentamente. En el cuello tenía una correa, con la cual se supone fué estrangulado. La Guardia civil practica diligencias para capturar al autor del hecho.

Después de los sucesos de Samoa
 APIA, 15.—Las fuerzas de Policía y los fusileros marinos han conducido a los poblados de la costa de las islas de Upolu y Swains a un millar de indígenas samoanos. El crucero "Dumedy" zarpará en breve para Auckland; pero quedarán en Apia cincuenta fusileros marinos.

LA AVIACION
 Tres aviadores franceses, muertos en accidente

BRUSELAS, 15.—El periódico "Le Soir" ha recibido del Congo belga un telegrama comunicando que en el gran bosque de Kasal ha sido descubierto, completamente destruido, el aparato de los aviadores franceses Roux, Caillot y Dudemont. A poca distancia se hallaban los cadáveres de los tres aviadores. El avión había efectuado el viaje desde Pa-

ris a Madagascar, y el 10 de enero salió de Tananarive para regresar a París. El 13 de enero fué visto por última vez. Cerca de Inongo fué sorprendido por una tempestad, y a partir de este momento no volvió a tenerse noticia de los aviadores. Los cadáveres serán enterrados el próximo domingo.

El fascismo en favor de los matrimonios religiosos

ROMA, 15.—El Consejo de ministros ha decidido someter a la firma regia un decreto en virtud del cual los matrimonios celebrados ante los ministros del culto quedarán libres del pago de toda clase de impuestos. Es ésta una de las medidas adoptadas a consecuencia de la entrada en vigor del Tratado de Letrán.

LAS REPARACIONES

La realidad sobre la apertura del Banco Internacional de Pagos

BERLIN, 15.—La Reichsbank dice que la Prensa alemana se vuelve a hacer eco de informaciones erróneas procedentes del extranjero, y según las cuales se atribuyen determinados motivos al retraso en la apertura del Banco Internacional de Pagos.

La realidad es la siguiente: En la conferencia celebrada en Roma a fines de febrero por los directores de los Bancos de emisión, ya se expresó la opinión de que el Banco no podría inaugurarse antes del día 1 de abril próximo. Ahora bien: si Bélgica, Francia, Inglaterra, Italia y Alemania no hubieran ratificado el protocolo de La Haya antes del día 5 del corriente, como ya entonces se había previsto, sólo podía ser posible la apertura del Banco Internacional de Pagos en 1 de mayo del año corriente.

Novedades teatrales

EN CALDERON

"La rosa del azafrán"
 El público aplaudió anoche, muy calorosamente la nueva zarzuela de Fernández Shaw y Romero, con música del maestro Guerrero, estrenada en el teatro Calderón. La mejor parte de la partitura fué repetida y aún lo hubiese sido más sin la fatiga que, aún en el caso más favorable produce una obra de semejante magnitud.

La partitura de "La rosa del azafrán", es efectivamente muy apredable; se trata de una obra cuya acción se desarrolla en la Mancha, y entre manchegos y el compositor ha utilizado para construir su obra elementos de música popular regional muy adecuados, y que por esa razón, sirven muy bien a las situaciones preparadas por los libretistas. El ambiente inicial esta muy bien logrado, y como dentro de él las melodías se destacan claras siempre sobre ritmos agradables y a que el oído está suficientemente adaptado, el aplauso surge de modo muy natural.

Los números, que sirvieron en los primeros momentos para conquistar al público, fueron una canción—del sembrador—, que dijo muy bien Sagi-Barba, perfectamente secundado por el coro, y un dúo de barítono y tiple que también fué repetido. Hay, además, una romanza, que cantó magistralmente Felise Herrero, otro dúo para la misma cantante y Sagi, y algunos números cómicos muy bien contruidos, y en que la inspiración, moviéndose fácil sobre temas limpios, produce el más grato efecto; todos fueron repetidos.

El libro está bien: mas en la orientación de nuestros sainetes líricos, que en la viejísima de los melodramas zarzueleros; tiene tipos y situaciones bien vistos y graciosos, que el público río francamente. Tal vez había en él algo que discutir; pero lo agradable se impuso y no vale la pena de discutir lo demás.

La interpretación fué buena en general, distinguiéndose con los ya nombrados la señorita Galindo, Alba y algunos más.

A. M.

EN ESLAVA

Presentación de Compañía

Con "La gaita" y "Las cariñosas" hizo anoche su presentación en Eslava la nueva compañía de revistas y género frívolo, en la que figuran la bellísima Celia Gámez, la gentil Reyes Castizo ("La Yankee") y la graciosa y sugestiva Amparo Navarro, juntamente con Anita Lassalle, Carmen Losada y un nutrido plantel de esculturales vicetiples, capaces ellas solas de hacer que se agoten las localidades diariamente en el teatro del Pasadizo.

El público, que llenaba la sala, tributó verdaderas ovaciones al elemento femenino, y muy especialmente a Celia Gámez, a "La Yankee" y a Amparito Navarro.

Lino Rodríguez, como siempre, hizo las delicias de la concurrencia con sus graciosas intervenciones. Todos salieron a escena repetidas veces a recibir los aplausos de los espectadores, así como el maestro Alonso, que dirigió la orquesta.

Celia Gámez, para fin de fiesta, cantó, como ella sola sabe, varios tangos argentinos, siendo acompañada por la orquesta de "Los Bolivios". Fueron justamente aplaudidos.

G. P.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES QUE SE NOS REMITAN

AMERICA POR CABLE

La fotografía de irradiación vital.—Importante descubrimiento científico
 RIOJANEIRO, 15.—En una interviu celebrada por los periodistas con el profesor en Medicina Lucio Santos, de la Universidad de Oporto ha declarado que la fotografía de la irradiación vital obtenida por el profesor Gremone y que ha sido presentada a la Academia de Medicina de Roma, es una confirmación absoluta de la teoría biológica que el mismo expondrá en un artículo que será publicado en el próximo mes de abril en la Revista de Medicina del doctor León Bangier, de París.

La teoría alcanza y explica la homeopatía como un hecho científico inconcuso. El descubrimiento se considera importantísimo. (Agencia Americana).

Los españoles cultivan la naranja en el Brasil
 SAN PAULO, 15.—Intensifícase grandemente en Sorocabana y San Paulo el cultivo de la naranja, observándose últimamente que los mayores campos de cultivo de dicho fruto pertenecen a la colonia española. (Agencia Americana).

Un Congreso Eucarístico Brasileño
 BAHIA, 15.—En el próximo mes de septiembre se celebrará un Congreso Eucarístico Brasileño para estudiar la realización en 1931 del primer Concilio Brasileño. (Agencia Americana).

Un voto de censura contra el Ministro del Trabajo de Polonia

Dará lugar a la crisis total
 VARSOVIA, 15.—Ha sido aprobada por los miembros de la mayoría de la Dieta una moción de censura presentada contra el ministro de Trabajo, señor Prystor. Votaron solamente en favor del mencionado ministro la izquierda nacional y demócratas.

Antes de procederse a esta votación la Dieta había rechazado por 197 votos contra 120 una proposición del diputado señor Domboki, jefe del partido agrario, en la cual se solicitaba el envío de la cuestión que se discutía a la Comisión de Trabajo y Seguros sociales.

Como el presidente del Consejo se ha declarado solidario del ministro de Trabajo, se tiene la impresión de que hoy quedará planteada la crisis ministerial.

Por defender a una mujer maltratada

Reyerta entre japoneses y filipinos
 PORTLAND, 15.—Han sido detenidos 15 filipinos acusados de haber asesinado a un japonés en una reyerta surgida al intentar defender el muerto a una mujer japonesa que era maltratada por dos filipinos.

La Policía hizo 70 detenciones; pero después de tomar declaración a todos, los puso en libertad, a excepción de los 15 filipinos, que se cree son culpables de lo sucedido.

CASA REAL

El lunes próximo, a primera hora de la mañana, el Rey marchará, en automóvil, a Las Hurdes, para visitar aquella comarca. Acompañaran al Soberano el duque de Miranda y los demás miembros del Patronato de Las Hurdes creado a raíz del último viaje de Su Majestad.

La excursión automobilista será muy rápida, y se ha dado orden a los gobernadores de las provincias y alcaldes de los pueblos para que no se distraigan de sus respectivos puntos de residencia a fin de cumplimentar al Monarca. Sólo saludarán al Rey las autoridades de los pueblos por donde pase la comitiva.

De ésta tampoco formará parte, seguramente, el ministro de la Gobernación. El Rey visitará unas escuelas y recorrerá en automóvil los mismos lugares que recorrió en su anterior viaje, por los cuales pasan ahora excelentes caminos y carreteras, gracias a la importantísima obra realizada por el Patronato, de la que son también parte esencial las mejoras sanitarias y docentes establecidas. De ahí que la excursión sea muchísimo más breve.

El lunes Su Majestad permanecerá en Las Hurdes y el martes, por la mañana, continuará la visita, para regresar a Madrid ese mismo día, por la tarde.

EL TEMPORAL

Servicios interrumpidos
 ZARAGOZA, 15.—El gobernador civil, en vista de la magnitud de la crecida del río Ebro, había dado órdenes de advertencia y peligro a todos los pueblos de la ribera.

El río continúa creciendo. Han quedado interrumpidos varios servicios de automóviles con Zaragoza y varias líneas ferroviarias. Entre otras, se ha inundado la carretera de Sangüesa. Los destrozos en dicha vía son grandes.

Se ha establecido un servicio especial de vigilancia, además de comunicarse tal interrupción a los pueblos limítrofes. Acabamos de recibir noticias de Aragón comunicando que el río baja con una crecida imponente, y que se teme que los destrozos que cause en las huertas sean de extraordinaria consideración.

Comunicaciones restablecidas
 SAN SEBASTIAN, 15.—De toda la provincia se reciben noticias de haber decrecido los ríos, habiéndose restable-

cido las comunicaciones en las carreteras y líneas férreas donde se habían interrumpido por algún tiempo.

Accidente mortal
 SAN SEBASTIAN, 15.—En una cuadra del caserío Aguirre, de Eguiazabal, fué hallado muerto el dueño, José María Aguirre, sobre el que cayó, aplastándolo, una pared que se había reblandecido por las recientes lluvias.

Inundaciones en Vitoria
 VITORIA, 15.—A causa del fuerte temporal de lluvias, en los barrios extremos se han producido inundaciones, principalmente en los llamados Prado Campo, de los palacios de Arechavaleta. En las viviendas de estos barrios el agua alcanza considerable altura, así como en las huertas y caminos.

Cierre del puerto de Vigo
 VIGO, 15.—A causa del fuerte temporal de lluvia y viento, la Comandancia de Marina ha dispuesto que se cierre este puerto para los vapores pesqueros.

—Regresaron los remolcadores "Puri" y "Kanora", que salieron a prestar auxilio al vapor italiano "Humanitas". Estos remolcadores le ayudaron a instalarse con puntales un timón provisional, y cuando el vapor italiano, ya con el nuevo timón, se disponía a hacer rumbo a Vigo, llegó otro vapor de la misma compañía y ambos emprendieron el rumbo al Norte.

En Francia.—Inquietud en el norte del Alto Garona
 PARIS, 15.—Según las noticias que se reciben del Mediodía las lluvias abundantes registradas días pasados tienden a disminuir.

La situación atmosférica mejora, y el barómetro ha experimentado alza. La situación mejora también en las inmediaciones de Pau, donde los ríos decrecen. Continúan interrumpidas las comunicaciones entre Oloron y Mauleon. En Tolouse no existe peligro por ahora. En cambio, se acentúa la inquietud en la región norte del departamento del Alto Garona.

En los Altos Pirineos, los ríos siguen aumentando de caudal. En el departamento del Aude, algunas carreteras se hallan inundadas.

Dos casos de locura
 MONTAUBAN, 15.—Los trabajos encaminados a retirar los escombros acumulados en las calles se encuentran ya casi terminados.

Esta mañana se ha hundido otra casa. Se han registrado dos casos de locura, originados por las terribles impresiones sufridas con motivo de las inundaciones.

Otros seis cadáveres en Moissac
 MONTAUBAN, 15.—Noticias recibidas en esta población dicen que en Moissac han sido retirados de entre los escombros seis cadáveres más.

ESTADOS UNIDOS

Intento frustrado de fuga
 TRENTON, (estado de Nueva Jersey), 15.—Un recluso de la prisión del estado intentó fugarse anoche, para lo cual atacó a un guarda para quitarle el revólver, después de lo cual intentó ganar la salida, disparando sobre los que le salían al paso.

El recluso mató a uno de los guardianes e hirió gravemente a otro antes de ser alcanzado por los tiros que le lanzaban sus perseguidores. Finalmente, le alcanzó un tiro, que le ocasionó la muerte.

Este es el primer intento de fuga de importancia que se registra en las prisiones de los Estados Unidos desde que comenzó el año 1930.

El exceso de trigo puede producir un desastre financiero

NUEVA YORK, 15.—Debido a la gran cantidad de trigo que se encuentra en reserva en los depósitos, los Estados Unidos se ven amenazados por un desastre financiero en caso de que la producción sea abundante, pues la producción sería mayor que sus posibilidades de exportación.

NOTAS DEL DIA

Esta mañana, a las diez y media, acudió al Palacio el jefe del Gobierno, despatchando con S. M. el Rey.

Al salir manifestó que había sometido a la firma del Rey un decreto nombrando comisario regio del Canal de Isabel II al conde de Gimeno.

También despatcharon con S. M. los ministros de Instrucción pública y Economía firmándose varios decretos de ambos ministerios. Figura el nombramiento de rector de la Universidad de Sevilla, a favor del señor Carrande.

También se firmó el decreto refundiendo las Direcciones generales de Comercio y Aranceles, bajo el título de Dirección general de Comercio y política arancelaria.

El Rey recibió en audiencia al ministro de Colombia, al director de Enseñanza superior, al subsecretario del ministerio de Justicia y Culto, y al gobernador del Banco de España, conde de Gamazo.

El presidente del Consejo recibió esta mañana a una comisión de ex diputados por Almería, al senador vitalicio don Juan de Ranero, al director del observatorio de Coimbra señor Costa Lobo, al marqués de Quintanar y al conde de Vallellano.

 El señor Marzo, al recibir a los periodistas, les manifestó que no había nada de particular.
 —Esta tarde asistirá a la reunión de la Junta superior de Policía, para tratar de asuntos sobre personal, expedientes y sanciones, todo ello muy desagradable, pero no hay más remedio. Todo esto retrasa la labor de nombramiento de alcaldes, que tanto parece interesar a la gente.



Cafés MARCA **El Cafeto**

Hernán Cortés, 7
 Fuencarral 33
 Pídanse en ultramarinos.
CHOCOLATES
EL CAFETO

Pompas Fúnebres
4, Arenal, 4
 Teléfonos: 11190 y 52149

Para jamones y salchichones
Rico
 Conde de Romanones, 12

PARA HOMBRES
 Ayer ventruado, hoy conjunto, es que uso las fajas de JUSTO Carmen, núm. 10 CORSETERIA

MINISTERIOS
EJERCITO
 La situación de los disponibles
 El ministro del Ejército ha dirigido a los capitanes generales el siguiente telegrama referente a la situación de los disponibles: "Jefes y oficiales que de situación disponible voluntario soliciten quedar disponibles forzosos, arreglo Real decreto 24 febrero ("D. O.", número 45), pueden formular papeleta petición destinos hasta el día 15 del actual, las que deberán cursarse con urgencia este ministerio para que surtan efectos propuesta presente mes".



HERMANAS DE MATASTOPEZ S.A.
CAFES COLÓN
 MARCA REGISTRADA

Se distinguen por su aroma y concentración. De venta: MONTERA, 25 (esquina a S. Alberto)

La sangre viciada origina

los mayores trastornos

El "Depurativo Revenga"

(Solución iodurada arsenical)

Cura el Artritis, Gota, Reuma

Venta en las principales Farmacias

Gran Farmacia Nacional

Atocha, 114.—Teléfono 73.415

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Atocha, 114.—Teléfono, 73.415

Gran Farmacia Nacional

Abierta toda la noche